
茄萣國小教師公開授課教學活動設計暨同儕視導共同備課單 

公開授課 
年  班    四年 孝   班 公開授課 

教   師 陳彩瑩 

公開授課 
科  目 國語 公開授課 

日   期 6/6 
公開授課 
時  間 11:20 

教材來源 南一版四下國語科 第節 / 總節數 1/5 

授課單元

名  稱 
第 12 課〈九蛙傳奇〉  

教學目標 

認知： 

1.能判斷作者將哪些角色賦予生命。 

2能理解短篇故事創作的五個要素（故事梯結構）。 

技能： 

1.能運用想像力賦予事物生命。 

2.能利用故事創作的五個要素（故事梯結構）進行創作。 

情意： 

1.能對事物的觀察更加敏銳。 

2.能認同「鍥而不捨」及「團結就是力量」的精神。 

教學活動流程 時間 評量方式 

❥引起動機（40 分鐘） 

壹、準備活動 

一、教師部分：準備日月潭九蛙疊像的照片，請學生上課前先不用預

習課文。 

二、學生部分：準備一張空白紙，將紙張對折成四等分備用。 

活動一引起動機──看標題猜故事 

1.教師揭示課文標題、課首頁圖片及 googlemap日月潭的九蛙圖

片，請學生想一想圖片中的人物有哪些？  

2.教師請學生依據這些人物，猜猜他們在故事中可能扮演什麼角

色？彼此有什麼關係？  

3.依據前兩項，說一說故事可能在說什麼？請學生分享。 

4. 請學生分享簡單以一、兩句話敘述猜測的故事內容。 

貳、發展活動 

活動二課文讀一讀 

1.教師請全班朗讀課文。 

2.分別找出故事中的重要的人、事、時、地、物。 

3.比對自己先前的猜測：哪些部分猜對了？哪些部分不同？ 

4.請學生分享猜測和朗讀後的感受。 

活動三運用故事階梯，掌握故事重點 

1.教師將全班分組，分派各組找出故事創作的五個要素（故事梯結

構）的答案，形成共識後書寫在半開壁報紙上，上臺分享。 

2.教師歸納與統整全班的答案。 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

20分鐘 

‧評量方式： 

發表評量 

參與討論 

課堂問答 

 

 
 



3.教師搭配習作第四大題提問，請學生依序回答問題。 

4.教師引導學生將答案組合，整理成本課大意。 

5.教師歸納：故事情節可以用故事階梯來整理故事重點，並統整成

全文大意。 

參、總結活動 

活動四作業說明 

1.完成習作第四大題，全班共讀一次。 

2.教師請學生回家預習本課生字並查找造詞。 

～第一節課結束～ 

 

 

 

 

 
 

5 分鐘 

 共備教師姓名： 

1 邱中川 2 陳彩瑩 

3 林憶菁 4 林素美 
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附錄二 

高雄市茄萣國民小學校長及教師公開授課 

共同備課紀錄表 

 

 共同備課時間 ： 112年 6 月 6  日第 四  節     授課人員：  陳彩瑩     

 共同備課人員：  邱中川､林憶菁､林素美                                

項次 內容紀錄 

共備內容 

紀要 

一、 教學觀察的內容 

(一) 單元名稱:國語  第 12 課  

    (二) 學習目標: 

        認知： 

        1.能判斷作者將哪些角色賦予生命。 

        2能理解短篇故事創作的五個要素（故事梯結構: 背景、問題或衝突、  

轉折﹑問題的解決、結局）。 

        技能： 

        1.能運用想像力賦予事物生命。 

        2.能依據習作回答問題找出故事創作的五個要素（故事梯結構）。 
 (三)學習重點（學習表現和學習內容） 

    學習表現: 能找出故事創作的五個要素 

    學習內容: 找出課文故事梯結構 

三、觀察重點 

    學生是否能分享 

    學生是否能參與討論 

共備歷程 

討論重點 

一、 教學難點或學生迷失概念:  

 教師未告知依據習作回答問題，部分學生會找錯重點 

二、 針對教學難點提出的建議: 

 可運用耳熟能詳的故事來引導策略之運用 

三、 有助益的教學策略 

1.前置作業--於班級中規劃出閱讀學習角 : 在閱讀 學習角內放置圖書   

 櫃，圖書櫃中之書籍加以分類，如繪本、百科全書、故事書、文教期刊、 

 雜誌…等。 

2.課前須在文意推理、推理理解、整體的閱讀理解等實施循序漸進的教 

 學介入，如此，方能逐步習得閱讀理解的學習策略。 

3.於各課國語課時，設計問題引導學生思考，熟練學生之學習鷹架，俾學    

 生在無輔助狀況下，也能運用策略自行閱讀理解文章 

4.透過文章架構分析能讓學生更清楚故事的發展情形。 

5.為了使學生具備監控自己閱讀理解歷程的能力，教師應有循序漸進的教

學模式，並明確教導故事結構策略，可從教師示範、師生共同討論、小組

共同合作等分階段練習，再逐步褪除教師引導至學生獨立操作。而一開始，

先讓學生瞭解閱讀文章的目的、概覽文章內容，過程中，可搭配大聲朗讀、

字詞理解、問答推論、分析故事元素等技巧，提供學生對於故事文本之因

果關係、故事順序的理解方式。 
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附錄三 

公開授課倫理與重點 

一、公開授課倫理： 

請遵守進入學生學習殿堂之禮儀，觀課時專心觀察、聆聽與記錄學生的學習表 現，基於維護並

尊重學生學習環境之自主性，參與觀課時不發言、不干涉、不交談，共同遵守以下事項： 

（一）為尊重教師、學生、不干擾上課，請提早幾分鐘進入教室。  

（二）細心觀察並記錄學生的學習狀況。  

（三）維護教學互動之場域，不干涉學生學習歷程。  

（四）觀課時，不進入學生與教師視線交流之區域。  

（五）觀課時不得交談及使用手機，課程中如需交談，請主動移步至教室外討論。  

（六）拍照或攝影前需經教師、家長及學生同意。 

（七）授課教師自編教材未經同意不得使用。 

（八）學生表現僅供專業回饋時討論，不得任意轉述，以確保隱私權。 

二、教學觀察重點，應聚焦於「學生的學習表現」，如： 

 （一）學生的發言是否與教師提供之教材聯結。 

  （二）教師與學生的互動頻率、次數與氛圍。 

 （三）學生實際的學習表現與投入程度。  

三、專業回饋重點： 

 （一）依據學習目標，討論學生學習成功和困惑之處。  

  （二）分析教學觀察時所蒐集的資料，討論學生學習表現 

   （三）分享自己從教學觀察中學到什麼。（而不是發現老師沒做到什麼） 
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附錄五 

高雄市茄萣國民小學校長及教師公開授課 

專業回饋紀錄表 

授課班級：  四孝              觀課日期： 112 年 6 月  6 日第  4  節 

授課人員：   陳彩瑩           觀課人員：  林素美､郭志雄         

  授課科目：  國語                  教學單元：    第 12 課               

 

項次 內容紀錄 

專業回饋 

紀錄 

1. 大部分學生對五要素的重點清楚﹐閱讀理解策略運用合宜。 

2. 老師上課時巡視行間﹐適度給予提示﹐在課堂中與學生有良好的

互動。 

3. 能隨時注意學生的專注度﹐點名學生回答或發表﹐提醒學生認真

上課。 
4. 多觀摩他人的教學設計，以及教學模式，並與其他教師討論。 
5. 部分閱讀障礙之學生缺乏監控自身閱讀歷程之能力，若能提供提

示圖卡給予視覺刺激加以輔助，能幫助學生更容易回憶。 

授課人員 

自我省思 

    由於此單元為共備﹐同仁間彼此提供對本單元的教材教法及概念的

了解﹐集思廣益﹐而共同準備此單元之教學流程﹐並配合學校學生的背

景與興趣﹐適度調整教材內容，所以覺得自己對教材概念比以往更廣更

深﹐更能聚焦於關鍵概念﹐尤其對學生可能有的迷思﹐能預做準備﹐進

行了一個概念架構更清楚的教學﹐學生對此單元也比以往的學長姐概念

更清楚。 

    此次教學部分學生還是顯得被動的接受同學的分享﹐日後可以在關

注｢學生的學｣上面再多著力﹐讓學生能主動學習﹐成為學習的主人。 

    此外日後在教學前，可多評估學生已經具備的學習經驗，提供不同

的教學歷程，及注意班級內學生的個別差異，運用不同的教學方法進行

補救教學，以讓學生達到好的學習成效。 
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公開授

課照    
片 

 
說明：學生共同討論課文故事結果 

 

說明：學生共同討論課文故事轉折 

 

 


	111四孝公開授課教學設計備課單
	111四孝備課、觀課、議課

